
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 44

del Consiglio comunale

Oggetto: MOZIONE AVENTE AD OGGETTO: "SOSTEGNO ALLA NATALITÀ,  PRIORITÀ NON 
PIÙ RIMANDABILE!".

Il giorno  20.04.2022 ad ore 18.03 nella sala delle adunanze in seguito a convocazione disposta 
con  regolari  avvisi  recapitati  a  termini  di  legge  alle  Consigliere  e  ai  Consiglieri,  si  è  riunito il 
Consiglio  comunale  sotto  la  presidenza del  signor Piccoli  Paolo  presidente  del  Consiglio 
comunale.

Presenti:presidente Piccoli Paolo
consigliereBosetti Stefano Fernandez Andreas Merler Andrea

e consiglieriBozzarelli Elisabetta Filippin Giuseppe Panetta Salvatore
Bridi Vittorio Filosi Luca Pedrotti Alberto
Brugnara Michele Frachetti Piergiorgio Robol Andrea
Carli Marcello Franzoia Mariachiara Saltori Alessandro
Casonato Giulia Giuliani Bruna Serra Nicola
Chilà Filomena Guastamacchia Fabrizio Stanchina Roberto
Dal Ri Alessandro Lenzi Walter Zanetti Cristian
Demattè Daniele Maschio Andrea
El Barji Assou Maule Chiara

Assenti: sindaco Ianeselli Franco
consigliereAngeli Eleonora Maestranzi Dario Zanetti Silvia

e consiglieriBaggia Monica Tomasi Renato Zappini Federico
Fiori Francesca Uez Tiziano
Gilmozzi Italo Urbani Giuseppe

e pertanto complessivamente presenti n. 29, assenti n. 11, componenti del Consiglio.

Presente:assessore esterno Facchin Ezio

Assume la presidenza il signor Piccoli Paolo.
Partecipa la Segretaria generale Moresco Lorenza.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio comunale

vista la mozione a firma Giuliani avente ad oggetto: “Sostegno alla natalità, priorità 
non più rimandabile“;

visto l'emendamento modificativo  del  dispositivo  della  mozione sopra richiamata, 
concordato  con  la  presentatrice  ai  sensi  dell’art.  85,  comma  8  del  Regolamento  interno  del 
Consiglio comunale;

constatato e proclamato, da parte del Presidente, assistito dagli scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato;

approva

la seguente mozione.

Considerato che:
− la denatalità è un fenomeno assai grave al quale la città di  Trento, purtroppo, non risulta 

affatto estranea. Basti pensare che, se nel 2008 qui nacquero 1.183 bambini, nel 2018 ne 
sono nati 906, ben 277 in meno. Un calo forte ma non inevitabile, come prova l'esempio della 
vicina Bolzano dove nel 2018, rispetto all'anno 2008, sono nati appena 35 bambini in meno;

− molteplici  possono essere i  piani  di  intervento  per  rilanciare  la  natalità  nella  nostra  città, 
dall’istituzione  o  dal  rafforzamento  di  bonus  bebè al  sostegno  alle  giovani  coppie  fino  al 
supporto alle gravidanze difficili  e indesiderate, visto e considerato che circa la metà delle 
interruzioni di gravidanza avvengono, anche da noi, per ragioni di povertà materiale;

− prima di tutto occorre però, da parte del Comune di Trento, una presa di coscienza del fatto 
che non c'è un singolo intervento risolutivo del tema della denatalità, essendo molti i versanti 
sui  quali  intervenire,  a  partire  da  quello  culturale,  con  una  riscoperta  della  cultura  della 
famiglia in assenza della quale ogni provvedimento rischia di essere settoriale e ininfluente;

− in  particolare,  considerato  che  il  3  febbraio  ricorrerà  la  Giornata  per  la  Vita,  sarebbe 
opportuno che il Comune di Trento rinnovasse il proprio impegno a favore della natalità e a 
difesa  della  vita  nascente,  impegno  da  perseguire,  come  poc'anzi  detto,  con  urgenza  e 
attraverso varie modalità ma a partire da una sensibilizzazione sul tema e sull'importanza 
della cultura della famiglia, in assenza della quale ogni sforzo sarebbe vano;

tutto ciò premesso,

il Consiglio comunale
impegna

il Sindaco e la Giunta comunale:

1. ad  impegnarsi  formalmente,  allorquando  ricorrerà  la  Giornata  per  la  Vita  del  2023,  ad 
intensificare  il  proprio  impegno  a  supporto  della  natalità  e  della  cultura  della  famiglia 
strettamente connessa ad essa;

2. a  lavorare  in  sinergia  con  la  Provincia,  ciascuno  per le  proprie  competenze,  affinché si 
rafforzino le politiche attive a sostegno del lavoro e gli strumenti che rendano sostenibile per i 
genitori la conciliazione dei tempi di vita con i tempi del lavoro: congedi parentali, asili nido, 
flessibilità lavorativa, part-time, deduzioni dai redditi, eccetera;

3. a promuovere, attraverso anche un sostegno economico, progetti di aiuto alla  vita nascente 
istituiti da associazioni operanti sul territorio;

4. a promuovere un’opera di sensibilizzazione sul  tema della denatalità e d'informazione sulla 
tutela della maternità, con particolare attenzione ai diritti previsti in ambito lavorativo.

Si  dà  atto  che  nella  presente  proposta  non  sono  ravvisabili  aspetti  specificatamente  tecnico-
amministrativi e contabili.

LA SEGRETARIA GENERALE IL PRESIDENTE
f.to Moresco f.to Piccoli

deliberazione Consiglio comunale
20.04.2022 n. 44

la Segretaria generale
f.to Lorenza Moresco

Pagina 2 di 4



Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione palese;
- certificazione iter.
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ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: MOZIONE AVENTE AD OGGETTO: "SOSTEGNO ALLA NATALITÀ, PRIORITÀ NON 
PIÙ RIMANDABILE!".

Votazione palese 

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 29
Favorevoli: n. 29 (Bosetti, Bozzarelli, Bridi, Brugnara, Carli, Casonato, Chilà, Dal Ri, Demattè, El 
Barji,  Fernandez,  Filippin,  Filosi,  Frachetti,  Franzoia,  Giuliani,  Guastamacchia,  Lenzi,  Maschio, 
Maule, Merler, Panetta, Pedrotti, Piccoli, Robol, Saltori, Serra, Stanchina, Zanetti C.)
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 0 
Non votanti: n. 0 

Trento, addì 20.04.2022 la Segretaria generale
f.to Dott.ssa Lorenza Moresco
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